

## FOR LA INFANCIA

### LA ENSEÑANZA DEL CINE

Indudablemente España dispone de un cuerpo legal abundante y vario, que ofrece a gobernantes y autoridades frenos y resortes para proceder en todos los casos y en todos los órdenes de la vida social.

Ahora bien, esa variedad de leyes no se aplican, desgraciadamente con la diligencia que fuera de desear, siendo letra muerta, o al menos un resorte con el muelle roto o flojo, en muchos casos en que la vigilancia y la energía son indispensables para contener abusos y extralimitaciones, cuya acción perniciososa no se deja sentir transitoriamente, sino que marca huellas permanentes y produce frutos averiados que contaminan a cuanto tocan.

Principalmente las leyes que afectan a la infancia son de las más olvidadas, cuando debieran ser las que estuviéramos constantemente en nuestro pensamiento y las que atrajeran nuestro celo para su exacto cumplimiento, porque las generaciones que nacen y que han de sucedernos merecen nuestro más asiduo cuidado para que se transformen en seres robustos de cuerpo y de alma sana.

No hay nada que se fije más en la memoria del niño y que influya en su educación moral, como lo que se le presenta prácticamente, por cuadros, figuras, actores y cinematógrafo.

Y por ello debe cuidarse de que el teatro y en general los espectáculos públicos estén expurgados para los niños de todo aquello que puede influir perniciosamente en su espíritu.

Uno de los espectáculos modernos que más influencia pueden ejercer en los pequeños, es el cinematógrafo, que

ha logrado un auge extraordinario en todos los países y que ha sido objeto de leyes especiales, porque bien orientado puede producir frutos óptimos, pero mal dirigido origina males incalculables.

Nuestro país no ha hecho excepción y también se han dictado reales órdenes inspirados en un alto sentido moral pero que o no se cumplen, o se tienen temporalmente en olvido.

Y como el cinematógrafo es una enseñanza permanente, que se ofrece en todas partes y que obra de modo principal en el fondo moral de los niños, es indispensable que esas disposiciones en todo momento estén en vigor para bien de las generaciones que ahora empiezan a vivir.

¿Qué hogar podrá hacer quienes se habitúan a ver el adulterio como norma corriente y aun como *vicio* triunfante? ¿Qué honradez podrá llevarse a las almas que ven rodeado de la aureola del héroe al ladrón y al criminal? ¿Qué continencia podrá exigirse a quienes educan los ojos viendo bacana a los deseados y sensualismos?

Y a qué seguir interrogando. El cinematógrafo industrializado ha caído en la perversión y gobiernos, autoridades y padres están en el deber de anular sus destructores efectos.

Disposiciones hay en nuestro país que permiten a las autoridades seleccionar las películas y prohibir las perjudiciales y esas disposiciones es preciso que se cumplan para bien de las costumbres públicas y beneficio de los niños, que deben ser objeto de nuestras predilecciones, en todos los órdenes y de nuestros desvelos y cuidados más exquisitos.

†  
EL EXCMO. E ILTMO. SEÑOR  
**D. José Jiménez Caballero**  
Caballero Gran Cruz de Isabel la Católica, Jefe Superior honorario de Administración civil, ex-diputado a Cortes, ex-diputado provincial, ex-alcalde de esta ciudad, etc.  
ha fallecido en Motril, a las dos de la madrugada del día 29 de Julio de 1921  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su Director espiritual, Rvdo. P. Vicente Soler; sus desconsolados hijos, don José, don Antonio y doña Eladia Jiménez de las Cuevas; hijos políticos, doña M.ª Luisa La Chica, doña M.ª Ignacia Santos y don Juan García de Villatoro; nietos, hermanas políticas, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,  
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

### La Escuela de Artes y Oficios de la mujer

Una de las ocasiones en que con más acierto ha actuado en favor de Granada, la noble y desinteresada influencia de nuestro paisano, don Natalio Rivas, ha sido con motivo de la creación de este centro de enseñanza moderna que en su próxima inauguración se celebrará con la asistencia del ex-Maestro Apu Jarreo entre nosotros.

Se trata de una mejora importantísima que ha de ejercer benéfico influjo en la cultura de nuestras clases populares, levantando el nivel de la mujer granadina, ante quien se abren nuevos caminos para un seguro porvenir, con el ejercicio de perfeccionadas industrias de carácter artístico y ornamental.

Ya está la nueva escuela preparada y dotada de sus más precisos elementos, gracias a la actividad y talento de su directora, doña Laura Argüelles, que también ha sabido organizar y poner en estado de florecimiento otro centro similar en Murcia, que servirá de modelo al nuestro.

Ocupa la Escuela un hermoso edificio en la Acera de Darro, y en él se han practicado las obras necesarias de adaptación para su fin pedagógico, quedando en excelentes condiciones para las enseñanzas, que comenzarán en el próximo curso.

### Comentarios inocentes

La natural perplejidad que en mí han producido, a fuer de español y de patriota, los sucesos de Melilla, distraje mi atención de pequeños detalles de higiene ciudadana. Venía yo atisbando por encima de las montañas y al través de los mares, esperando que mis ojos privilegiados descubrieran a mi alarmado espíritu algo diferente de esas enormidades que los desahogados alarmistas y fatidicos agoreros ponen en circulación con la mayor frescura, cuando descubrí sobre mi mesa de trabajo un montón de cartas.

Con la impaciencia que en mí espíritu despierta siempre lo desconocido, me lancé impetuoso sobre tanta correspondencia, creyendo hallar en ella alguna carta de mi colega el *Duende de Alcazaba*, a quien encarecidamente he rogado me transmita con la mayor gratitud y fidelidad cuanto logre saber del trágico momento que nos sorprende de manera tan dolorosa.

Loca esperanza. Todas aquellas cartas traían sello amarillo, o carecían de él, por lo cual me convencí en el acto de que eran del interior. Las vi todas. Mis diligentes correspondientes me hablaban de cosas nuevas, vírgenes de todo comentario mío.

La primera, tomada al azar, denunciaba que la entrada en nuestra ciudad por la estación del Sur, es un ludibrio; otra llamaba mi atención hacia el estado lamentable en que se halla la otra puerta granadina, la explanada y Avenida de Andalucía; esta me refería los horrores del tormento que sufren los vecinos de la acera derecha de la Avenida de Alfonso XIII, envueltos en la constante nube de polvo que levantan a su paso los infinitos camiones que por allí transitan; aquella, me traía ráfagas del perfume *ambarino* que emanaban de los *darros* reventados durante la última estación de lluvias y que permanecen en igual estado; la siguiente me ponderaba los delirios de los transeúntes, que tienen que atravesar la Plaza de la Mariana, el Embovedado, las Plaza Nueva y de la Universidad, donde existen urinarios que no han visto un gota de agua desde los tiempos bíblicos que obligaron a Noé a crear la industria náutica; la inmediata...

Bueno, sería el cuento de nunca acabar.

La novedad del caso me dejó atónito. No era posible tanto. Yo que leo la reseña de todos los cabildos y me entero de la respuesta que da el alcalde a cuantas quejas y reclamaciones producen los ediles, sentí una honda indignación ante los injustos denunciantes de deficiencias en materia de higiene pública.

Porque parece que en las imprentas de los diarios, está estereotipado el siguiente diálogo.

El señor X.—El estado del algibe tal, es una vergüenza.

El alcalde.—He dado orden de que se arregle inmediatamente.

El señor L.—El *darro* de la plaza tal constituye un peligro para la salud pública.

El Alcalde.—Las brigadas municipales procederán inmediatamente a su reparación.

El señor H.—La barriada cual, está sin agua hace dos meses.

Alcalde.—Aconseje S. S. a los vecinos que se provean de chalescos salvavidas, porque va a caer sobre ellos el diluvio.

Etc., etc., etc.

Y asociando las dos versiones deduzco: o que los vecinos de Granada son unos seres inverosímiles en punto a descontento, o que el alcalde ha resuelto el problema de trasladar a esta ciudad, en plena canícula, y para su uso la Siberia en el mes de Enero.

EL DUENDE DE LA CARTUJA

### La previa censura

El Gobernador civil, ha designado al digno oficial primero del Gobierno don Emilio Montalvo Jiménez, para que ejerza la previa censura de los periódicos de esta capital.

### Crónica de sociedad

Marchó a Ronda doña Encarnación Valverde de Juriso, acompañada de la bella y simpática señorita Araceli Rivas.

Marchó a Algeciras el rico propietario don Tomás Fernández.

Se encuentra en esta el joven oficial de Intendencia don Antonio Rodríguez Aylar.

Procedente de Gerez del Marquésado llegó ayer el médico don Antonio Gómez Sánchez.

Para Zújar ha salido nuestro querido amigo don Mariano Frutos.

En Chimenes y por don Santiago Gómez Hernández rico propietario de Chuchina y su esposa doña Eduarda Gutiérrez Ruiz ha sido pedida a don José Marinete García acaudalado propietario de dicho pueblo, la mano de su bella y angelical hija Anita, para el rico comerciante de Chuchina y querido amigo nuestro don Eduardo Gómez Gutiérrez.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

La boda se efectuará D. m. en el próximo mes de Septiembre.

LUDOVICO PTO

### Las aguas de la Zubia

Ayer recibimos el telegrama siguiente de la Zubia:

«Este momento celebrase una efímera manifestación de protesta contra condiciones pliego subasta Dehesa San Jerónimo que anunciada día 30 notaría Campos Reyes dice tener derecho riego cuando según apeos agua los acusa confirmando sntencia Supremo cauce absoluto derecho utilizar riego una sola gota agua nacidas Dehesa.

Reunida junta comunidad regantes acordaron suba autoridad Dehesa según anualmente proceda derribar a riego aguas distraídas y destruya cauces balsas y obstáculos impidan curso natural aguas.

Protestan ante ministro Fomento y prensa Madrid condiciones dicha subasta. Animos extadistimos.—El irresponsal.

### Posesión y cese

Ayer tomó posesión de su cargo, el nuevo Comisario-jefe de Vigilancia, don Nicolás Carreras, cesando en el mismo cargo, el que lo desempeñó durante tantos años, don Jerónimo Martos, y que supo captarse las simpatías y el afecto de los granadinos.

## PARA LOS SOLDADOS

### URGE UNA INICIATIVA

Apacados los primeros impulsos de inquietud que pesaron sobre España al conocer lo acaecido en Melilla y seguros ya de que el patriotismo de todos ha respondido a las legítimas tradiciones de nuestra raza, vuélvase los ojos y elévase el pensamiento hacia esos sentimientos de piedad y consuelo que acompañan eternamente, y como la sombra al cuerpo, a todos los momentos de dolor.

Entregada la acción de castigo a quienes pronto darán viriles pruebas de que España no ha perdido en sus alientos, los que desde Covadonga impulsaron a Pelayo, debe emprenderse otra, más dulce y más cristiana, y que ha de complementar a aquella.

Generosas e ilustres damas han mostrado en diversas ocasiones su espíritu caritativo, acudiendo al socorro de desvalidos. No pueden ser titulados de tales los soldados que en Melilla ofrecen su vida a la Patria, ya que ésta les atiende, les conforta y les restaña sus heridas; pero si deben sentir ese otro consueo, doblemente confortador, de sentirse amparados y sostenidos por el impulso del corazón patrio.

Tome la iniciativa alguien—quizás no pasen horas múltiples sin que nos llegue la noticia de que la Reina Victoria ha mostrado el deseo de ser ella la iniciadora—, fórmese alguna Junta, reúnanse los que no anduvieron jamás remisos a la solicitud de aliviar los dolores, y en acción rápida y continua organicémosse tiernas solicitudes para los que luchan en Melilla.

En Madrid, donde aun queda mucha gente; en las aristocráticas playas norteñas y en otros puntos adonde fueran impulsados por el estío los próceres, los ricos, los caritativos, en nuestra ciudad propensos siempre sus habitantes a contribuir con sus medios al alivio de todas las penas, ábranse suscripciones, organicémosse festivales, apélese al llamamiento patriótico y caritativo, con el fin de reunir dinero y enviarlo a nuestros soldados, que ellos lo aceptarán gustosos, no solo por las ventajas materiales que esto pueda proporcionarles, sino por la significación del recuerdo.

España atenta a lo que en Africa se desarrolla, esperará tranquila y confiada a que obre la acción confiada a los altos jefes y a los humildes soldados; pero, al propio tiempo, y junto a este aspecto oficial de la cuestión, venga ese otro que pedimos, y que estamos seguros ha de producirse en breve espacio de tiempo.

No ha de perderse una hora ni un minuto. Bastará que alguien tome la iniciativa para que los demás lo secunden en espíritu abierto y afluirán los donativos y los obsequios y regalos que de tal modo se reúnan en Melilla, llevando a nuestros soldados la impresión y la seguridad de que España entera se halla con ellos, de que se les sigue con interés, de que se les ama, de que se les procura algún alivio a sus penalidades y de que el egoísmo no nos ha cegado y hecho arruinar los sentimientos generosos que han impulsado tantas y tantas buenas obras.

Abramos los brazos y abramos los bolsillos. El deber de los que por circunstancias de la vida se hallan alejados del combate es ese y no debe andarse remisos en cumplirlo, ya que los otros, los que luchan, no han dudado ni un momento en cumplir el suyo.

Espéremos confiados.

### CRONICA MADRILEÑA

#### Impudencias

Como los asuntos de actualidad no pueden comentarse por patriotismo o porque en algunos casos la censura se encargará de inutilizar el trabajo, preciso es destacar el comentario a otras cuestiones de actualidad.

Una de éstas es la salud pública. No se alarmen nuestros lectores, pues no se trata de una epidemia. Sino de las enfermedades de la estación recrudescidas por la falta de voluntad de los pacientes.

Con frecuencia se oye decir, *Fulano ha muerto hoy a causa de una infección intestinal y cuando apenas hemos oído el caso, algunos de los presentes refieren otro y a veces surge un tercer caso, produciendo como es natural la alarma consiguiente ante la repetición de estas bajas.*

Pues bien, si consultáis a algún médico seguramente os dirá que el recrudescimiento de esas infecciones obedece exclusivamente a los abusos de las bebidas heladas y comidas frías.

Es un gran placer en momentos de sofocación tomar un helado o una bebida muy fría, pero si la digestión no está terminada, el efecto será el de un veneno y sus consecuencias gravísimas.

De todo punto es indispensable el controlarse en el uso de esa clase de bebidas; lo mejor es no tomarlas, pero si se toman debe ser con cautela y como si fuese una medicina.

Las autoridades municipales tienen también una gran culpa de esas bajas, pues una inspección constante sobre la fabricación de muchos jarabes y refrescos evitaría el uso y hasta el abuso de procedimientos químicos muy dañinos.

El mejor refresco es un vaso de agua clara fresca, sin hielo y bebida a sorbitos.

V. SAULNIER

### Crímenes de inconsciencia

El *Ofensor de Granada* fue ayer objeto de una amonestación gubernativa después de una oportuna recogida de ejemplares, por la publicación de una fantástica y poco prudente carta de Melilla. La publicación de esa carta, es un caso de deslealtad y de inconsciencia. Porque desleal es quien falta a la ajena confianza y a compromisos de honor libremente contraídos, e inconsciente, en el caso más favorable, quien dando al olvido, en ansia de producir un efecto no conseguible con los medios sensatos, que no conoce, ni con la autoridad del crédito, que no tiene, apela a estridentes notas de información truculenta para vender algunas docenas de ejemplares.

No nos regocija el percance sufrido por el *Ofensor*, aunque reputamos patriótica toda acción que tienda a poner coto a esas demasías del afán de fijar la atención a toda costa, aun a cambio de inferir grave ofensa a las más elementales conveniencias del momento.

Perdida entre ditirámicos tropos y manoseados lugares comunes, toda la carta, de sabor claramente fantástico, esconde una ponzoña de agudísima virulencia. A sabiendas, se advierte en toda ella un tenaz deseo de producir en la opinión pública efectos deprimentes. Con siniestra habilidad, propia de los espíritus ruines, cultivadores de las más disolventes levaduras, se fomentan con ese escrito desdichado rebeldías de un antipatriotismo manifiesto.

No somos partidarios de ejecutar la Marcha de Cádiz a toda orquesta; pero, penetrados de la misión apostólica de la Prensa en horas como la presente, huimos con perseverante empeño de acoger en nuestras columnas una sola de las absurdas invenciones a que, con verdadera e intemperante embriaguez, se entregan estos días los agoreros y

### Un homicidio

La Guardia civil de Huéscar comunicó al Gobernador civil que el día 28 riñeron por resentimientos anteriores los vecinos de Puebla de Don Fadrique Manuel Domínguez y Guillermo Sánchez López, los cuales se encontraban en el kilómetro n.º 7 de la carretera de este último pueblo.

Manuel Domínguez recibió un disparo que le produjo una herida gravísima en el cuello.

Trasladado al hospital de Huéscar por orden del Juzgado de instrucción del partido que se presentó en el lugar del suceso, falleció a las ocho horas de ingresar en el mismo.

El agresor se presentó en la cárcel de la referida ciudad quedando a disposición del Juzgado.

### CASOS Y COSAS

#### Mordido por un perro

Ayer por la mañana en la calle de Elvira fue mordido por un perro el niño de 10 años Enrique Mazanes Pelayo. Fue curado en el Hospital de San Juan de Dios.

#### Las pesetas del «paletito»

Al pasar ayer tarde por la plaza de Bibramba el vecino de Chuchina, José Chica Fernández de 70 años se quedó embobado ante el escaparate de un establecimiento.

La candida actitud del bueno de Chica fue sorprendida por unos muchachos, que con habilidad no muy recomendable, se le acercaron sustrayéndole del chalco un portamonedas que contenía veinte pesetas.

Cuando el *paletito* se dió cuenta, los raudas habían desaparecido.

#### Travesuras de chicos

En la Casa de Socorro fue asistido de una herida en la tetilla izquierda Miguel Higuera Pallá, de 14 años, que le produjo Alfonso Zurilla Mellado de 10 años en la calle Marqués de Faleas.

#### Las amenazas de Diégo

Valentina Heras de las Heras, de 30 años, denunció ayer en la Comisaría, que su cuñado Diégo Sánchez Requena, la insulta y amenaza casi a diario.

### Estafeta de la provincia

La Guardia civil de Deifontes ha detenido a José Ortega Cuesta y Joaquín Martín por causar destrozos en el disco de señales de la estación ferroviaria de Izalzo.

—La de Benahúa de Guadix a Francisco Morillas Valdivia reclamado por la autoridad judicial.

—La de Gábia Grande ha denunciado a Manuel Serrano Povedano por pastoreo abusivo.

—La de Dírcal a Gabriel López Molina y José Castilla por promover riña.

—La de Güejar Sierra ha denunciado a tres sujetos que causaron varias heridas a Francisco Chaves Maroto.

—La de Otura ha denunciado a Manuel Clemer Cuesta por pastoreo abusivo.

—La de Píres ha denunciado a José Pérez Montoro reclamado por la autoridad judicial.

—La de Zújar ha denunciado a José Gómez García y Francisco Lara Vela por infracción del Reglamento de carreteras.

—La misma a Emiliano Corral Quiñones por pastoreo abusivo.

—La de Cúllar Baza a Antonio Tristán Gómez y Antonio Díaz Román por infracción del Reglamento de carreteras.

—La de Baza ha denunciado a los chicos Diégo Moreno Moreno y Juan Cortés Moreno, que amenazaron y arrebataron la tercerola al guarda jurado Eusebio Arredondo.

### Salida para Melilla

Ayer mañana salieron en el correo de Andalucía, con el fin de ponerse a las órdenes del Alto Comisario, el general de brigada don Miguel Fresneda Mezquí, que manda la primera brigada de la cuarta división (Granada), acompañado de su ayudante don Domingo Herrera Jiménez y el jefe del Estado Mayor de su brigada don Juan Quero Orozcó.

### Agasajo merecido

Con fraternidad unidos por un común afecto se reunieron en el restaurante «Los Leones», los empleados del Banco Español de Crédito, para agasajar a don José Ibáñez Escobedo, jefe de contabilidad de dicho Banco, en esta plaza, que por sus reconocidos méritos ha ascendido a interventor de una de las sucursales que esta entidad tiene establecida en la región andaluza.

En el acto fue la nota culminante, la consideración y el afecto con que los concurrentes despidieron al festejado, el cual emocionado por el acto, expresó su consideración y cariño a los allí reunidos, como así también dedicó respetuosos saludos al director y apoderados del Banco por el acuerdo con que vienen desempeñando sus cargos en beneficio de todos.

### Teatros

#### Plaza de Toros

En primer lugar a las nueve de la noche se pondrá en escena la graciosa obra «Cupido Bolchevique», gran éxito de risa. En sección doble y por última vez se representará la bonita obra titulada «El Parque de Sevilla» y en tercera sección se pondrá también en escena la graciosísima zarzuela «San Juan de Luz» obras todas que interpretará maravillosamente esta notable compañía.

En breve tendrán lugar los estrenos siguientes: «Alteración de clases» y «Los Quakeros» obras que han de llamar poderosamente la atención del selecto y numeroso público que concurre a este cómodo y fresco teatro.

#### Coliseo Olympia

El 12.º episodio de la estupenda película «Mascamor» que tiene por título «La nota de Violencia» constituye el programa de esta noche siendo enorme la expectación que cada nuevo pasaje de tan sugestiva obra causa en el ánimo de la numerosa concurrencia que sigue su desarrollo.

La segunda y última jornada de la colosal película dramática «Ser Amado por sí mismo» completará el espectáculo.

#### Salón Victoria

Hoy se proyectará la extraordinaria cinta en dos partes titulada «El Ciego de la Sierra» y la colosal película en dos partes titulada «La lucha submarina» sexto episodio de la sensacional serie americana en diez y ocho episodios «Elmo el Temerario» interpretada por el invencible atleta Elmo Lincoln.

Mañana se exhibirá un grandioso programa.

### NOTICIAS BREVES

—El *Planchado Larios*, especial para cuellos y puños Encargos en Granada, Perfumería de Nuestra Señora del Rosario, Reyes Católicos, 26.

—*Cubiertas de Uralita*.—Actualmente se colocan las siguientes:

- 10.000 metros cuadrados en Atarfe a la S. A. Carrillo, fábrica de superfosfatos.
- 1.000 metros cuadrados a los Franquias Eléctricos de Granada.

Pídanse ofertas y catálogos a «Uralita S. A.»

Plaza Antonio López, 15.—Barcelona.

# Informaciones Telegráficas y Telefónicas

## De Madrid, Provincias y Extranjero

### España en Marruecos

#### Información oficial

El Gobernador civil nos facilitó anoche el siguiente telegrama oficial:  
«Nota oficial facilitada por el Ministerio de la Guerra a las 23'45 del día 28, de la conferencia celebrada entre el ministro y el Alto Comisario de España en Marruecos.

«Las noticias del campo siguen acusando efervescencia para mantener hostilidades.

Un pequeño grupo destacado de Nador, hostilizó una posición siendo disuelto fácilmente.

Se estableció un bloqueo de enlace entre Tardimat y la plaza, sin novedad. Durante todo el día se ha seguido reforzando las obras de defensa de Melilla y las del zoco del Had, que han quedado terminadas.

En Zeluán se ha podido hacer aguada, pero es grande la fatiga de las tropas en Nador.

Las bajas son escasas, pero la situación por lo demás es igual a la de Zeluán.

De la columna del general Navarro, no se ha tenido noticia alguna. Desde el campo de Bestaud (zona francesa), se han recibido noticias de encontrarse allí parte de la columna del zoco de Tlatza compuesta por un jefe, teniente, coronel García Esteban, diez y seis oficiales y cuatrocientos cincuenta individuos de tropa, con heridos y enfermos.

«Se ha recibido parte de Zeluán, trasladando otro del general Navarro, desde Monte Arruit, a donde había llegado ayer tarde.

El parte muy incompleto y aún no terminado de recibir porque el día muy brumoso dificulta la comunicación heliográfica, dice que ha hecho el repliegue con el resto de la columna, siendo muy hostilizado y dudando que le sea factible replegarse más.

Los aviadores han hecho reconocimientos observando las fuerzas en monte Arruit, donde había mucho ganado y masa grande de hombres.

En Zeluán está todavía defendido el aeródromo.

Salió el general Sanjurjo con su columna a reforzar Sidi-Hamet-el-Hach y cuando asomó a la divisoria que da a Nador, sostuvo fuego con el enemigo.

**Cavalcanti en Palacio.** Hablando con los periodistas

Madrid 29.—Momentos después de abandonar esta mañana el Palacio el jefe del Gobierno llegó al Regio Alcázar el nuevo comandante general de Melilla, marqués de Cavalcanti.

La acompañaba su ayudante marqués de Borja.

Su conversación con el Soberano duró hora y media.

A la salida de Palacio, los periodistas se acercaron al general Cavalcanti, a quien felicitaron por su nombramiento de comandante general de Melilla, haciéndole después algunas preguntas.

Yo agradezco a ustedes—dijo—su felicitación.

Desde luego no puedo decirles nada, porque aún no he formado juicio de la situación en que se encuentra la zona a que he sido destinado.

Yo me encontraba anteayer en Neira, cuando a las siete y media de la tarde recibí un telegrama del ministro de la Guerra comunicándome mi nombramiento de comandante general de Melilla.

Inmediatamente—agrega—me puse en camino, dirigiéndome en auto a Betanzos, donde tomé el primer tren en el que he llegado a la Corte esta mañana.

Momentos después de mi llegada me dirigí al Ministerio de la Guerra confiriendo detenidamente con el Vizconde de Eza, al que he dado las gracias más expresivas por mi nombramiento.

Ahora bien, mi gran voluntad y la suerte que casi siempre me acompaña me hace concebir que las cosas puedan restituirse a su antiguo estado, quedando todo arreglado satisfactoriamente como es el deseo de la nación y el mío.

Es indudable que ha habido un suceso desgraciado, pero si se compensa, nada hay que decir.

En todas las guerras coloniales ocurren cosas análogas a la que nos ha sucedido, pero hay que buscar la compensación para borrar sus efectos.

Soy en esta cuestión optimista y aquí el optimismo exige serenidad.

Como ustedes comprenderán—añadió el comandante general de Melilla—mi deseo es llegar cuanto antes a aquella plaza para poseerme de mi destino, mucho más en las actuales circunstancias en que ello supone el cumplimiento del deber.

El general Berenguer—terminó—me ha teleografiado felicitándome y mandándome un abrazo. Dentro de unas horas estaré a su lado para recibir sus órdenes.

**Noticias oficiales de modo día**

Madrid 29.—A las tres de la tarde se

ha facilitado en el ministerio de la Guerra un comunicado oficial de las últimas operaciones en Marruecos, que dice así:

Se ha recibido un parte de Zeluán trasladando otro del general Navarro, barón de Casa Davallillo, desde Monte Arruit a donde había llegado ayer tarde.

El parte es muy incompleto y aún no terminado de recibir porque el día muy brumoso dificulta la comunicación heliográfica.

Dice el parte, que ha efectuado el repliegue con el resto de la columna, siendo muy hostilizado y dudando que le sea factible replegarse más.

Los aviadores han hecho un reconocimiento, observando las fuerzas en el monte Arruit, donde había mucho ganado y masas grandes de hombres.

En Zeluán está defendido el aeródromo todavía.

Salió el general Sanjurjo con su columna a reforzar Sidi-Hamet-el-Hach y cuando asomó a la divisoria de Nador sostuvo fuego con el enemigo.

**Ofrecimientos al Gobierno**

Madrid 29.—En la Presidencia del Consejo se siguen recibiendo telegramas de toda España, ofreciéndose al Gobierno para vengar la traición que se nos ha hecho.

Hoy se han recibido despachos Ayuntamiento de Ayamonte, Isla Cristina, Mazarrón, Mahón y Palma en el sentido antes dicho.

**Un cablegrama patriótico**

Madrid 29.—El jefe del Gobierno ha recibido el siguiente cablegrama que le dirige la casa de Galicia de Montevideo:

«La Casa de Galicia de Montevideo se asocia al dolor patrio, venerando el heroísmo de los caídos en Marruecos».

**Población entusiasta. Gobernador orgulloso**

Madrid 29.—El Gobernador de Bilbao telegrafía al Gobierno hacéndole presente, con gran encomio, el entusiasmo de que ha dado pruebas aquel vecindario al despedir las tropas que marchan a Melilla.

Añade el Gobernador que se siente orgulloso de estar al frente de una provincia, que de tal modo siente el amor patrio.

**Los informes de Bugallal**

Madrid 29.—El Ministerio de la Gobernación, al recibir al mediodía a los periodistas les dijo, que no sabía nada nuevo de Marruecos.

Las noticias de provincias—añadió—son tranquilizadoras.

Las salidas de fuerzas para África promueven en todas partes manifestaciones de entusiasmo y patriotismo.

Confirmó, que en Bilbao se ha planteado la huelga general de 24 horas, como protesta por los sucesos de Melilla.

En Zaragoza se han hecho también gestiones para producir el paro general, pero hasta ahora no han ofrecido resultado alguno.

**Parlamentarios que se ofrecen**

Madrid 29.—Los marqueses de Huéscar, Santillán y Valtierra, se han ofrecido al ministro de Marina, como tenientes de navío que son, para incorporarse a los buques de guerra que operan en aguas de Marruecos.

**Desmanes de los moros. En las minas. Destrucción de la maquinaria**

Madrid 29.—Según noticias que van llegando de Melilla, cuando las minas del Riff cayeron en poder de los moros, se entregaron éstos al saqueo, destruyendo el material y la maquinaria, que era valiosísima.

Lo mismo que ocurrió en los depósitos ha pasado con el ferrocarril minero y la estación en donde no se pueden calcular los daños hasta ahora producidos, si bien desde luego se puede afirmar que se elevan a varios millones de pesetas.

**Los informes del presidente. Ofrecimientos. La situación mejora**

Madrid 29.—El señor Allendesalazar recibió hoy la visita del general Burguete.

También le han visitado varios ministros, entre ellos el de Marina.

Según manifestó el presidente a los reporteros, el Gobierno continúa recibiendo adhesiones y ofrecimientos, contándose entre ellos el del aviador de la Armada señor Hernández Sartoris, hijo del conde de San Luis, quien ostenta representación parlamentaria.

**Alta personalidad a Marruecos?**

Madrid 29.—Un periódico de esta noche publica hoy una información sensacional.

Según dice, una alta personalidad ha mostrado deseos de ir a Melilla, dando así un alto ejemplo de su amor y su identificación con el pueblo.

Se ignora el fundamento que tenga esta noticia.

**Pidiendo madrinas**

Madrid 29.—El Diario Universal publica hoy un artículo en el que propone a la Reina y damas de la aristocracia que imitando el ejemplo dado por las damas francesas durante la guerra europea, se consideren madrinas de los soldados que pelean en Marruecos.

El general Borbón. El secretario de la Legación de París. El señor Allendesalazar.

Madrid 29.—El teniente general don

Francisco Borbón ha estado hoy en palacio para ofrecer sus respetos al Rey y brindarse para ir a África.

También ha estado en Palacio para despedirse del Rey por marchar a Melilla el ayudante del difunto general Fernández Silvestre don Tulio López, quien a su salida de Palacio se despidió también de las autoridades militares.

**Salida de Cavalcanti**

Madrid 29.—Esta noche marchó en el expreso de Andalucía el nuevo comandante general de Melilla, marqués de Cavalcanti.

En la estación estuvieron a despedirle el ministro de la Guerra, muchos generales y numerosos jefes y oficiales.

**Sesión del Ayuntamiento**

Madrid 29.—En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento madrileño la minoría socialista especialmente el señor Sabarrit, censuró al Gobierno por el establecimiento de la previa censura para la prensa.

Las demás minorías combatieron a la romanista expresando su sentimiento por las víctimas de las últimas acciones desarrolladas en Melilla.

Se propuso dirigir un saludo de adhesión y aliento a las tropas españolas que luchan en Marruecos en defensa del honor nacional y enviar un mensaje de adhesión al Gobierno.

La anterior proposición fué aprobada con el voto en contra de los socialistas.

Después se promovió un escándalo formidable al tratarse de repartir credenciales de inspectores de limpieza.

El señor Díaz de Revenga, trató de agredir al señor Sabarrit, impidiéndolo los demás concejales.

**Continúa la expectación.**

Varias noticias

Barcelona 29.—Aumenta la ansiedad por conocer detalles de las operaciones de África.

Las autoridades justifican la rigidez con que funciona la censura debido a las noticias inexactas que se publicaban.

A pesar de la aparente tranquilidad se advierte que aumenta la inquietud.

Hasta ahora no se han realizado manifestaciones, pero los comentarios son muy vivos y acalorados.

Se están preparando para marchar a Marruecos tres baterías de Artillería Ligera.

«La compañía Transatlántica ha ordenado estén preparadas las calderas de los buques «Infanta Isabel» y «Claudio López».

Iguales órdenes ha dado a sus capitanes la Compañía Transmediterránea.

**La infanta Luisa y las damas enfermeras**

Sevilla 29.—Está preparado para marchar a Melilla el vapor «Marqués del Campo».

La infanta doña María Luisa y algunas damas sevillanas se disponen a marchar a Melilla como enfermeras.

**La opinión de Vázquez de Mella**

Burgos 29.—Significadas personalidades y las autoridades han ofrecido un banquete al señor Vázquez de Mella.

El alcalde ofreció el banquete.

A continuación se levantó el señor Vázquez de Mella, quien pronunció un elocuente discurso ocupándose de los sucesos de Melilla y diciendo que es preciso vencer en Marruecos, porque abandonar aquel país equivaldría a la muerte de España como nación.

Terminado el banquete, los asistentes a él marcharon a la estación para despedir a las tropas que en aquel momento marchaban a Melilla.

**Felicitación regia**

Madrid 29.—El ministro de la Guerra ha teleografiado al Alto Comisario para que transmita al general Navarro la entusiasta felicitación del Rey por haberse sabido noticias de su columna.

Ruega haga extensiva dicha felicitación a la tropa.

**Testimonios de pésame**

Cartagena.—Las autoridades y numerosas personalidades han desfilado por el domicilio de la familia del teniente de artillería señor Bustamante muerto en Igueriben.

La madre y los hermanos del bizarro oficial muestras a todos su agradecimiento por las muestras de pésame que reciben.

**Lista de bajas**

Madrid 29.—En el Ministerio de la Guerra han facilitado hoy a la prensa la primera lista de bajas.

Los datos han sido facilitados por los cuerpos respectivos.

Jefes y oficiales muertos hasta el día 28.

Regimiento Infantería de Melilla: Teniente coronel don José Romero Borrego.

Regimiento de Infantería de África: Comandante don Juan Romero López.

Regimiento de San Fernando: Alférez don Pascual Rey.

Tropas del Regimiento mixto de Artillería: Cabo Francisco Martínez López; artillero, Tito Peña Hernández.

Marinos del «Laya»: Juan de Dios Romero Granados y Federico Peña Estévez.

Heridos en el hospital militar: Regimiento de Infantería de Melilla núm. 59, sargentos Francisco Hoces Ruiz, menos grave y Domingo Sáez Gracia, leve. Cabos, Juan Maxián Guerrero, menos grave; Gabriel Soriano Alejandro, menos grave; corneta Jesús Moreno Escrivano, grave; soldados Angel Trigueros, Julio Argüelles Huertas, grave; José García Baste, muy grave; Francisco Astorga González; Marcelino Iglesias, Víctor Pérez, leve; Bernaldo Cortés Vallejo, grave; Manuel Pintos Morales, leve; Braulio Martínez Bernal, Julián Cuñillar, Núñez, José San Gabriel, menos grave.

José Cuberos Luque y Jacinto Guerrero, menos grave; Jesús Expósito González, grave; Lorenzo Ubier Cuesta, leve; Faustino Conde Lorenzo, Angel Herrador Herrador, Francisco Clavet Garrido, Romualdo Peinado Cremades y Pablo Llaneza Gil, menos grave; José Belta Bustamante, grave; Vicente Sanz, leve; José Moreno Serrano, leve; Florentino Cañete Fernández, menos grave; Domingo López Moreno, grave; Romero Fernández, menos grave; Ramón Pallarés Rich, grave.

José Palobra Guerra, leve; Juan Rabanel Cudis, leve; Juan Carmona González, leve; Andrés Naranjo Catalejo; Francisco Gómez Rodríguez; José Heredia Serrano, grave; Francisco Arjona, Luis Caballero Tamayo, Pedro Marron Parejo, leve; Felipe Fernández Soto, menos grave; José Rodríguez Merino, menos grave.

Regimiento de Caballería de Alcántara. Sargento Alvaro González Cruz, grave; cabo Juan Fernández Rodríguez, menos grave; Alfonso Prieto Gómez, grave.

Trota Fernando Álvarez, leve; Antonio Castilla Moreno, grave; Vicente Chamorro Argüelles; José Barragán Pava; Rafael Morantes Chapparro; Pablo García; Jacinto Angas, leve; Antonio Sánchez, grave; Antonio López. Del cañonero «Laya»: Antonio Gómez, menos grave.

**La columna Navarro en Arruit. Entusiasmo. La situación**

Melilla 29.—Se han tenido noticias de la columna que manda el general Navarro y que tanta impresión había causado el desconocerse su paradero desde el día que salió para socorrer al general Fernández Silvestre.

Ayer tarde pasó por Tistutin con dirección a monte Arruit.

Estas noticias han causado en la plaza gran alegría, pues se temía que hubiese quedado desecha esta columna.

La guarnición de Arruit sigue defendiéndose.

La comunicación heliográfica ha sido difícil e incompleta por estar el día nublado.

El general Navarro ha dicho al Alto Comisario que no cree que por ahora pueda seguir el repliegue.

La retirada de Sidi Dris duró siete días pudiendo considerarse como una brillante página militar.

Las tropas se han batido día y noche sin interrupción acosados por el pleano verano riñón.

Ha tenido que conquistar la aguada, economizar las municiones y llevar heridos.

La posición en Tres Forcas continúa igual.

Los cableños de Beni Sicar se han presentado al coronel Riquelme que defiende la plaza de Melilla por el lado de Nador, el cual inspira gran confianza a los moros.

En Nador se oye tirotear.

Entre este punto y Sidi Amet, grupos de moros han hecho una incursión siendo contenidos por la columna del general Sanjurjo, de la que forma parte el Tercio Extranjeros.

«La tropa que se encuentra en el aeródromo de Zeluán continúa defendiéndose independientemente de las fuerzas que defienden la Alcazaba.

—Siguen llegando tropas.

—El calor es sofocante.

—Los viveres han encarecido considerablemente en la plaza.

**La noticia del día**

Melilla 29.—El resumen de las noticias del día es el siguiente:

La situación sigue siendo la misma. Una columna al mando del general Sanjurjo ha establecido varios biocaus, que refuerzan las posiciones del Atalayón y Sidi-Amot.

Ha sido fortificada la segunda caseta, quedando guarneciéndola un batallón de Infantería.

Nuestras bajas en esta operación han sido: Capitán Bastoner, de regulares, contuso; un herido grave y tres leves, del Tercio Extranjero y uno leve de regulares. En total, 6 bajas.

El enemigo ha sido batido.

Avanzaba éste en guerrillas con sostenes de ginetes, a los cuales se les dejó avanzar hasta llegar a corta distancia, haciéndoles entonces una carnicería con fuego de fusil, ametralladora y cañón.

La situación en todas nuestras posiciones de África es la siguiente:

En el Peñón, Alhucemas, Chafarinas y Cabo de Agua, no ocurre novedad.

—Zeluán y Nador siguen resistiéndose con sus elementos, lo mismo que Monte Arruit.

—Mañana temprano el Alto Comisario enviará en auxilio de Nador y Zeluán aeroplanos con viveres y municiones.

—Siguen con actividad las obras en defensa de la plaza y la organización de las fuerzas que van llegando a Melilla.

—Ha sido re-atado el capitán médico señor Peris y los oficiales señores Zaragoza, Sánchez Mazusa, que estaban heridos.

—También han llegado a Chafarinas, procedentes de Port-Said (zona francesa), dos embarcaciones con veinte y tres familias españolas fugitivas de Sayo.

Vienen hambrientos y en la mayor miseria.

Se anuncia la llegada de unas familias de Sayo y otras posesiones y poblados, en número de trescientas personas.

Los refugiados muestran su reconocimiento a las autoridades francesas de Port-Said y Barceise, que les atendieron cariñosamente con gran solicitud.

**Apiazamiento de la propaganda**

Pontevedra 29.—El Directorio reformista presidido por don Melquiades Alvarez, se ha reunido hoy acordando suspender todos los actos de propaganda política, anunciados, dado lo doloroso de las actuales circunstancias.

Justifican esta decisión afirmando que toda campaña que ahora se realizara debiera ser exclusivamente política.

Cree que no debe acudirse a la tribuna pública para tratar de esta cuestión, mientras no se disponga de los necesarios elementos de juicio.

Cuando se posean será el momento de exigir responsabilidades.

**Funerales**

Huésca 29.—Organizados por el Obispo de Jaca se celebraron esta mañana solemnes funerales por las víctimas de los actuales acontecimientos en la zona de Melilla.

**Política**

**Despacho con el Rey. Lo que dice Allendesalazar**

Madrid 29.—El Presidente del Consejo y los ministros de Instrucción pública y Trabajo, estuvieron hoy en Palacio, a la hora de costumbre para despachar con el Rey.

A la salida del Regio Alcázar, los periodistas se acercaron al jefe del Gobierno, quien les dijo que las últimas noticias recibidas de Marruecos, de las cuales acababa de informar al Rey, son un poco más tranquilizadoras.

**La próxima crisis. Declaraciones del Presidente. No pueden marcharse**

Madrid 29.—Al recibir el presidente del Consejo a los periodistas, uno de ellos le preguntó sobre los rumores que vienen circulando sobre una próxima crisis.

No comprendo—contestó el señor Allendesalazar—como hay personas que en estos momentos se ocupan de tales cosas.

Desde luego no puede hablarse de crisis, mientras la situación de Marruecos no se normalice.

En estos momentos aseguro a ustedes que no hay crisis, lo cual no quiere decir que mañana no pueda haberla.

No es posible ahora abandonar el Poder y decir, ahí queda eso.

El Gobierno, por su honor, no puede desertar en estos momentos.

Esta mañana—contestó diciendo—no he sometido a la firma del Rey ningún decreto.

Hablando de la situación de Melilla dijo que mejora aunque mas lentamente de lo que el buen desep de todos quisiera.

Terminó aconsejando que se deben seguir los acontecimientos sin perder la calma.

**Manifestaciones de una personalidad conservadora**

Madrid 29.—Una personalidad conservadora allegada al jefe del Gobierno, decía hoy justificando la imposibilidad de que se planteara una crisis en los momentos actuales, que cualquier Gobierno que sustituyese al actual, tendría que comenzar por enterarse de lo ocurrido.

**Llegada de Alhucemas. Se impone la reserva**

Madrid 29.—Procedente de San Sebastián llegó hoy a Madrid el jefe de los demócratas, señor García Prieto.

Interrogado sobre la situación política manifestó que los actuales momentos son muy graves e imponen la reserva.

Le preguntó también al señor García

Prieto, sobre unas declaraciones suyas publicadas en un periódico de Madrid, respondiendo que las había hecho antes que ocurrieran los sucesos de Melilla.

**El conde de Colombi**

Madrid 29.—Hoy ha regresado a esta corte el Director general de Comunicaciones.

**Madrid**

**La banda negra**

Madrid 29.—La Guardia civil ha detenido a cinco individuos que pertenecían a la banda negra, la cual se dedicaba a la realización de robos.

Se han recuperado algunos de los objetos robados.

**Provincias**

**Disparos contra un socialista**

Linares 29.—El concejal socialista, Francisco Gil, ha sido objeto de una agresión por parte de un hijo del inspector de Sanidad, llamado Enrique Garrido, de la que resultó ileso.

Garrido disparó sobre Gil cinco tiros de revolver.

El juez ha decretado la prisión del agresor, por disparos, y la de los asaltantes por allanamiento de morada. Entre estos últimos están dos concejales socialistas.

En la sesión del Ayuntamiento, se teme que al tratarse de este asunto, ocurran desórdenes.

Arde un depósito de pólvora

Sevilla 29.—A última hora de la tarde se produjo un incendio en un barracón del Campo de Tiro de la Enramadilla, destinado a depósito de pólvora.

Las detonaciones produjeron en la capital extraordinaria alarma.

El barracón y la pólvora quedaron destruidos.

Por hacer frente a la policía

Málaga 29.—En el hospital ha fallecido Agustín Ruiz González, ladrón herido ayer al hacer frente a un agente de Policía.

El abastecimiento de aguas

Sevilla 29.—El alcalde accidental, señor Blasco, reunirá a todos los concejales para llevar a la práctica con rapidez la depuración de las aguas de los Caños de Carmona, que, según dictamen de la Junta de Sanidad, están contaminadas con bacilos perjudiciales para la salud.

Los acuerdos que se tomen en la reunión se someterán a la aprobación del Cabildo para ponerlos en ejecución inmediatamente.

Pizarra del Banco Español de Crédito

Table with columns for 'Ptas.' and 'Cts.' listing various financial items and their values.

Impresiones bursátiles

Madrid 29.—La Bolsa presenta flojedad en sus operaciones, perdiendo un curtillo el Interior, al cerrar a 6776.

Los Amortizables también presentan flojedad en sus operaciones.

Los valores industriales presentan poco negocio, destacándose los Ferrocarriles que bajan 6 enteros.

La moneda extranjera se cotiza en baja.

Barcelona

Dos detenidos

Barcelona 29.—En la barriada de la Barceloneta han sido detenidos dos individuos junto a un bar.

Se les ocupó pistolas Star, creyéndose que preparaban algún atentado.

Vuelco de un carro. Heridos graves

Ripoll 29.—En la carretera de este pueblo, volcó un carro cayendo a un río.

Todos los ocupantes resultaron heridos gravemente.

La banda terrorista

Barcelona 29.—Continúan las diligencias con motivo de las detenciones de terroristas que se hicieron en la frontera.

Se asegura que por las revelaciones hechas por los detenidos, se podrá llegar al descubrimiento de todo lo que hacía la banda terrorista y permitirá la detención de no pocos sujetos peligrosos.

Asociación de funcionarios civiles del Estado

Se convoca a los socios que forman parte de dicha entidad para que asistan a la junta general ordinaria que se celebrará el día 31 del actual, a las nueve y media de la noche, en su local Plaza Nueva, 15, principal izquierda.

Sección judicial

Pleito.—Juzgado de Linares: Entre Andrea Laviñe Montero contra la Compañía de Seguros «La Hispania» por accidente de trabajo.

Otro del mismo juzgado, entre Antonio Almagro Briones y la Sociedad minera «La Tortilla» sobre accidente de trabajo.

Licencias.—Se han concedido 30 días de licencia al juez de primera instancia de Linares, don Federico Campos González.

Quince días al de igual clase de Igualdo, don José Ortega Ruiz.

Se concede 15 días de licencia al juez de primera instancia de Santafé, don Mariano Avilés.

Sentencias.—Por la Sección primera de la Sala de lo Criminal se ha dictado sentencia en causas por el delito de lesiones, seguida por el juzgado de Guadix, contra Nicolás Rodríguez Vázquez, condenándolo a la pena de un mes y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Por la Sección segunda de lo Criminal de esta Audiencia en causa seguida por el juzgado de Loja, contra Pascual Francisco Pérez Pereira, por el delito de estafa se condena al procesado a la multa de 125 pesetas 1170 de indemnización, accesorias y costas.

Por R. O. se ha dispuesto que el Registrador de la Propiedad de Canjajar, don José Cazorla Salcedo, continúe agregado en comisión de servicio, a la Subsecretaría del Ministerio de Gracia y Justicia, para auxiliar los que se relacionen con los bienes inmuebles o Derechos Reales que interesan a la misma o a la Dirección general de Prisiones.

Sección religiosa

Sábado 30 de Julio de 1921.

Oración a las siete y tres cuartos.—Animas a las nueve y media.—Alba a las tres.

Santoral

Hoy la Misa y oficio es del día 6.º de octava de Santiago Apostol. Rito semidoble. Color encarnado. Las lecciones del primer nocturno son de Escritura con sus respectivos.

Las del 2.º y 3.º son propias. Conmemoración de San Abdón y Senén mártires y en la Misa la 3.ª oración. Concede, Credo, Prefacio de Apóstoles.—Las Vísperas son de la Dominica siguiente 11.ª después de Pentecostés 1.ª de Agosto con conmemoración de San Ignacio confesor y de la Octava.

Cantos para hoy. En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la conventual cantada.

Jubilios.—Circular de las cuarenta horas.—Hoy y mañana en San Antón. En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la Misa conventual y se oculta a las cinco de la tarde.

En las Misioneras de María Inmaculada, (callejón del Rector Argüelles).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de coro.

En la Sra. de las Angustias.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.

Comunión diaria.—En San Antón.—Mañana, en los Hospitalicos. Súplica perpetua. En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde, de tres a seis y media, los domingos de once a doce para caballeros; los martes, a las cinco y media de la tarde, para niñas.

Basílica de San Juan de Dios. Todos los días hay misa desde las seis hasta las once.

La Misa de ocho es armonizada y con el Camarín de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario es a las seis de la tarde.

En el Sagrado. La Piadosa archicofradía de la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo canónicamente establecida en dicha iglesia, celebra sus cultos anuales en la forma siguiente:

Hoy y el resto del mes a las siete, con exposición de Su Divina Majestad ejerciendo propio.

Los domingos predicará el R. P. Jerónimo Fregenal, capuchino. Convento de Zaira. Solemne cultos que para conmemorar el séptimo centenario de la muerte del querubín patriarca Sto. Domingo se celebrarán en el Convento de Religiosas dominicas de Santa Catalina de Zaira.

Todos los días a las siete de la tarde novena terminando el día 4, festividad del glorioso patriarca, predicando en la función de la mañana que será a las diez, el M. I. señor don Juan Alonso Vela, Canónigo del Sacro Monte y por la tarde a las 6 el R. P. Francisco Orduña, agustino. Asiste la capilla de música de la Catedral.

En el Sagrado Corazón. En honor de San Ignacio de Loyola se celebrarán en la residencia de los PP. de la Compañía de Jesús, triduo solemne en los días 28, 29 y 30 del presente mes como preparación a la fiesta del día 31.

En dichos días predicará el R. P. Juan Antonio Martínez, S. J.

ESTACION METEOROLOGICA. Día 29 de Julio. — A las ocho: Termómetro, 24.0; barómetro, 701.71; dirección del viento, O.; estado del cielo, nuboso.

A las diez y seis.—Termómetro, 31.2; barómetro, 700.81; dirección del viento, O.; estado del cielo, casi nublado.

En las 24 horas.—Temperatura máxima al sol, 42.2; idem, idem a la sombra, 35.0; idem mínima cubierto, 19.8; idem, idem descubierto, 18.0 sobre cero; lluvias, 0.0 mm; evaporación, 13.0 mm.

Hacienda. Pagos para hoy.—Don Emilio de Castro Almedros.

Juzgado municipales. Sagrario.—Nacimientos, 1. Defunciones, Francisco Ballesteros Hernández y Francisco González Mesa, adultos; Francisco Barbero Moreno, José Corona Osuna y Angeles Fernández Flores, párvulos.

Salvador.—Nacimientos, 2. Defunciones, Julia Alonso Ortiz y Rafaela Alonso Franco, párvulos.

Campillo.—Nacimientos, 2. Defunciones, Antonio Iglesias Rojo y Elisa Suarez Ruiz, párvulos.

Servicio de automóviles. De Granada a Motril-Almuñécar. Directo a Almuñécar - Servicio diario.

Bajos del Hotel Victoria, n.º 8. Inauguración el día 10 del presente mes.

Presérvase usted de las enfermedades venéreas, usando el utilísimo ESTUPE HIGIÉNICO que se vende en la FARMACIA GOMEZ PARADAS Plaza de la Trinidad, 1.

Colocación. La aceptaría por una o dos horas durante el día o parte de la noche, tenedor de libros con suficientes referencias. Informarán, calle Afán de Rivera, 34.

Los señores suscriptores a este diario que varien de residencia con motivo del verano, tengan la bondad de avisarlo a esta Administración, para servirles el periódico al punto que ellos designen sin recargo de ninguna clase.

Revista de mercados. Delegación de Abastos. Servicios de la inspección en el día de ayer. Pan fajo de peso o cochura, 36 kilos.

Leche aguada, 8 litros. Bacalao en descomposición, 16 kilos. Jamón incomunicable, 1 kilo.

Esta Delegación hace saber al público: Que el pan del día y cabal se vende en la Reguladora municipal a 60 céntimos kilo. En la puerta del juzgado de Abastos el pan se vende al precio de 59 céntimos kilo.

Carnes: Consultad los precios fijados en el tablón de anuncios de este juzgado y a las diez de los mercados y solo pagar los precios señalados.

Pescados: Los precios a que se cotizan están señalados en cada puesto y no aceptad cualquier otro que se os ofrezca. Verduras y frutas: En este juzgado pueden enterarse de los precios de cotización en la tercera parte a atenderse a como deben pagar en los puestos públicos. Reguladora municipal. Rigen iguales precios en garbanos, judías, azúcar y aceites. Haced cuantas reclamaciones a vuestro derecho convenga, referente al precio, cantidad y calidad de los artículos que compréis para proceder inmediatamente como corresponda.

Matadero municipal. Ayer se carnicaron las siguientes reses: Becerras, 15 a 218; bueyes, 0 a 000; vacas, 1 a 263; borregos, 132 a 279.

Precio de las carnes en el mercado. Ternera y solomillo, 455 pesetas kilo; toro, 443; faldas, 300; borrego 315; rastro, 000; choto, 350.

Carnes de b-cerro limpia sin hueso, 460; novillo, 455; toro limpia, 460; vaca limpia con rastro, 255; borrego con rastro, 325.

Almacenes Los Dosks. Cotizaciones de ayer: Habas fanega, 24 pesetas; cebada, 11.50; Garbanos corrientes, 35; idem finos, 45; idem superiores, 55; Habichuela larga, 35; idem corta, 25; Yeros, 22; lentejas finas, 15; Lenteja sucia, 22 pesetas arroba; azufre molido de 99 por 100 de riqueza, 45 pesetas los 100 kilos; sacos nuevos, a 150; sacos de un uso, a 1.

Acetes.—Pasada la primera impresión que produjo la última Real orden referente a exportación, la mayoría de los mercados vuelven a su cauce normal y las cotizaciones cobran sus justos límites. Tal sucede en la plaza de Sevilla, en la que los precios descienden durante la semana tres reales y se ofrecen los aceites buenos corrientes de 19 a 1925 pesetas los 1150 kilos y los inferiores de 1875 a 19.

En Tortosa, los aceites, clase extra, son muy solicitados, pagándose a 35 pesetas los 15 kilos para la exportación; los inferiores se encuentran paralizados por no querer pagar los compradores los precios que se solicitan.

En Tarragona se paga con tendencia al alza: Borjas frutadas, a 30 pesetas los 15 kilos; idem corriente, de 33 a 34; idem seco y corriente andaluz, de 28 a 29.

En Borjas Blancas se cotiza: carga de 117 kilos por cuartán de 390 kilos; virgen frutado extra, a 35 reales; idem primera, a 32; idem segunda, a 31; mezclas, a 30.

La plaza de Barcelona cotiza por 100 kilos: Tortosa un año, a 239.13 pesetas; Aragón nuevo, de 260.85 a 262.60.

De orujo, de color verde primera, de 104.35 a 108.70; amarillo primera, de 121.74 a 126.09; idem segunda, de 108.70 a 113.05.

A las nueve. 1.º Sinfonía. 2.º Cupido bolchevique. A las diez. 1.º Sinfonía. 2.º El Parque de Sevilla. A las doce. 1.º Sinfonía. 2.º San Juan de Luz.

Sala Victoria. 1.º Sinfonía. 2.º La extraordinaria cinta en cinco partes titulada «El ciego de la Sierra» y «La batalla submarina» 6.º episodio de «El mo el Temerario».

Colegio Olympia. 1.º Sinfonía. 2.º El 12.º episodio de «Mascamor», «La nota de Violencia» y la última jornada de «Ser amado por sí mismo».



¡MUJER!

BELLEZA. PLACERES. ILUSION...

SELLO YER

SALUD. ALEGRÍA. BIENESTAR...

Suprima usted los dolores nerviosos y será usted dichosa

Baños «EL LEON»

Alhóndiga, 4 y Sierpe Baja, Granada

TARIFA DE PRECIOS

Table with columns for 'Baños en tinas de porcelana', 'mármol', 'departamento especial de tinas', 'de ducha y lluvia', 'caliente', 'señoras en alberca', 'caballeros' and their respective prices.

Grandes rebajas por abono de 12 baños

Ocasión

Por falta de pesetas se vende un camión «Peugeot», cuatro toneladas completamente nuevo, con certificado de Fábrica de su entrega, en 23.000 pesetas, completamente equipado.

Un torpedo «Peugeot», cuatro asientos 10 H P con arranque y alumbrado eléctrico, tipo 921 en 13.500 pesetas, completamente equipado.

en la Administración de Darán razón. solo de San Juan de Luz a Irún.

AMADOR HERNANDEZ

Enfermedades venéreas. Inyecciones intravenosas. San Matías, 2, segundo. (Esquina a la calle del Progreso).

HORAS DE CONSULTA: De dos a cinco.—Reservada, de ocho a diez de la noche.

Se necesitan

oficiales, aprendizas y aprendices para taller, en la sastrería de Reguero, Reyes Católicos, 15.

DR. SIMANCAS SENAN

Enfermedades de garganta, nariz y oídos: RAYOS X. Consulta de 4 a 6. Paseo de la Bomba, 7.

Jabón Zotal

MEDICINAL Y DE TOCADOR. Cura las enfermedades de la piel. Venta: Perfumerías y droguerías.

EL MEJOR PERFUME

extracto concentrado de Jazmín. SE VENDE AL DETALL EN LA DROGUERIA ARGENTINA ALHONDIGA, 2.

Dr. A. Escobar

VACUNACION ANTIRABICA. Método Ferrán. VACUNACION PREVENTIVA CONTRA LA FIEBRE TIFOIDEA, PARATIFUS, GRIPPE Y FIEBRE MALTA. Consulta médico-quirúrgica de 3 a 5. Ancha de la Virgen, 6, 2.º.

Doctor Carretero Ferre

Consulta general de medicina y cirugía y especial de enfermedades de garganta, nariz y oídos. De diez a doce y de cinco a seis, excepto los días festivos. Reyes Católicos, 32, pral.

SARNA

ANTISARNICO MARTI. El único que la cura sin baño. Véndese en todas las farmacias. Agentes exclusivos, J. Uriach y Compañía, Bruch, 49, Barcelona. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apagan a letrina.

MAQUINARIA AGRICOLA

Grandes almacenes. Talleres de construcción y reparación

ARADOS «IDUYA», EL MEJOR CONOCIDO, ARADOS «PARLIN», «JANUS», «BRABANT», «LEYVA» Y «PINAKI»

Tractores, aventadoras, segadoras, trillos, sembradoras, repartidoras de abonos, útiles de labor de todas clases y completo surtido en piezas de recambio

MAQUINARIA VITÍCOLA

PRECIOS SIN COMPETENCIA. CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS. JUAN LEYVA.—Masones, 3 y 5. Granada

AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES

MORAL HERMANOS. San Jerónimo, número 3. Teléfono, número 519.

NOTA.—Se advierte al público, que teniendo patentado el título de la SOLEDAD en todas las provincias de España, la Empresa del mismo nombre en Madrid, es por lo que esta casa ha sustituido el título de la SOLEDAD por MORAL HERMANOS, no dejándose sorprender por don Ricardo Moral Fernández, que arbitrariamente ostenta dicho título de la SOLEDAD, en su relación con la que existe y fundó hace más de 50 años en esta ciudad don José Moral Robles, y que en la actualidad se halla establecida, como siempre, en la calle

SAN JERÓNIMO, NÚMERO 3. MORAL HERMANOS. Teléfono núm. 519.

FERRETERIA UNIVERSAL

SERRANO Y BEZARES. Plaza de San Agustín, 12 y 13.—Teléfono, número 235. VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Importante

Interesa conocer a todos, los NUEVOS PRECIOS de los Almacenes SAN JOSÉ. REYES CATÓLICOS, 25.

ACADEMIA CIVICO-MILITAR

DIRIGIDA POR EL COMANDANTE DON ADOLFO MOLINE PROFESORADO. D. Eldiberto Esteban, Comandante de Artillería.—D. Luis Angosto, Teniente coronel de Infantería.—D. Miguel Rivas, Capitán de Infantería.—D. Domingo Herrera, Comandante de Infantería.—D. Edmundo Rodríguez, Capitán de Artillería.—D. Santiago Taboada, Teniente coronel de Infantería.

Profesores de idiomas y auxiliares. Carreras militares - Correos - Telégrafos - Todas las especiales. Las clases funcionan todo el verano y queda abierto un curso especial para todas las carreras y repaso de Instituto y Normal. Brillante resultado en el último curso. Horas de oficina de 9 a 11 y de 6 a 7. Calle del Aguilón, núm. 6.

Jabón Chimbo

El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación. Resulta más económico que todas las demás marcas similares, por su mayor duración, y no estropea la ropa que con él se lava. Exigir siempre la marca estampada en el trozo.

REVALANTA DU BARRY de Londres. De facilísima digestión, hace desaparecer las acedeces e irritaciones del estómago, y como la salud depende del importante acto de una buena digestión, estas ventajas se manifiestan rápidamente, de modo especial en los desarreglos gástricos, los estreñimientos más rebeldes, las acedías y diarreas persistentes, las dispepsias (indigestiones), los cólicos, las enfermedades nerviosas, el estado bilioso, las diferentes afecciones del hígado, de los intestinos y de los riñones, la diabetes, la anemia o clorosis, las náuseas, jaquecas y neuralgias que son consecuencia del estreñimiento habitual o descuidado. En casa de todos los boticarios y ultramarinos.

JABON CHIMBO MARCA REGISTRADA. Se vende en trozos de 500 y 250 gramos.

# PARA CALZADO DE LUJO Zapatería Alhambra Y ECONOMICO JIMENEZ Y DIAZ

Antes de hacer vuestras compras comparar precios con esta casa **GRANADA** 11, ZACATIN, 11

## SOLUCION DAKIN LIQUID HIPOCAREL OBTENIDO POR PROCEDIMIENTO ELECTROLITICO DIARIAMENTE EN LA FARMACIA MONTES GARZON

Mejor desinfectante y mucho más económico que todos los conocidos **Uselo y se convencerá.** Botellas de uno, medio y cuarto de litro **FARMACIA Y LABORATORIO QUIMICO Y MICROGRAFICO DE D. NICASIO MONTES GARZON, sucesor del Dr. Picazo Reyes Católicos 20 - Teléfono 87 - GRANADA**

**EL LIBRO AL DIA.**

**LA SOCIEDAD GENERAL ESPAÑOLA**  
de Librería, Diarios, Revistas y Publicaciones S. A.

Ofrece asiduamente en estas páginas una

**GUÍA DEL LECTOR**

Indice de las más recientes y selectas e valiosas producciones de la Librería Española

— JULIO —

DOMINGUEZ BERRUETA (Juan): La canción de la sombra. Un cuento y una filosofía. Segunda edición. DUMAS (Alejandro): El tulipán negro. Lujosa edición (primer volumen de la colección ABEJA). 6 00 pesetas. (Jiménez Fraud).

AUDELIN (Roberto): El boxeo. Verdadera guía del boxeo. 1'50 pesetas. (Ediciones Españolas).

FIALHO D' ALMEIDA: La ciudad del vicio. Traducción y prólogo de Andrés González Blanco. 4'00 pesetas. (Biblioteca Nueva).

FRANCES (José): El mundo río. La caricatura Universal en 1920. 10 00 pesetas. (Renacimiento).

GADEA BELTRAN (José): El Doctor Tenorio. Novela. 4 00 pesetas.

G. LORCA (Federico): Libro de Poemas. 5'00 pesetas.

GOMEZ CARRILLO (E.): El cuarto libro de las crónicas. 4 50 pesetas. Obras completas. Tomo XX. (Mundo Latino).

GOMEZ DE LA SERNA (Ramón): El doctor inverosímil. Con retrato y autógrafo del autor. En tela. 5'00 pesetas. (Publicaciones Atenea).

GUIDO DA VERONA: La vida comienza mañana. Novela. Traducción de A. Sapea. 5'00 pesetas. (Mundo Latino).

INGENIEROS (José): Los tiempos nuevos. Reflexiones optimistas sobre la guerra y la revolución. 3 95 pesetas. (Editorial América).

KERENSKY (A): El bolchevismo y su obra. Traducción y Prólogo de N. Tassin. 4 00 pesetas. (Biblioteca Nueva).

LAMARTINE (Alfonso de): Balzac. Su vida y su obra. Versión castellana de R. Cansinos Assens. 4 55 pesetas. (Editorial América).

LENIN (N.): La victoria proletaria y el renegado Kautski. Versión castellana de Juan Andrade. 4 00 pesetas. (Biblioteca Nueva).

LIRICOS DE GRECIA: Anacreonte, Safo y Tirteo. 2 00 pesetas. (Ediciones Ambos Mundos).

LOZANO (Rafael): La Alondra encandilada 1919 1921. Prólogo de Luis G. de Urbina. 4'00 pesetas.

MARIA ENRIQUETA: Sorpresas de la vida. 4'00 pesetas. (Biblioteca Nueva).

**Sociedad General Española de Librería**  
Ferraz, 21, Madrid.—Apartado 428

Los libros que figuran en este indice se encuentran de venta en la **LIBRERIA GANIVET**

---

EL NOTICIERO GRANADINO

Boletín de pedido para recibir el *Informador Editorial*, durante el año 1921.

Sociedad General Española de Librería

Franquese bajo sobre abierto, con 2 céntimos. Se ruega poner los nombres y dirección legibles

APARTADO 428, MADRID

INTERESÁNDOME recibir gratuitamente durante el año 1921 el *INFORMADOR EDITORIAL* donde esa Sociedad anuncia las más recientes publicaciones, ruego a ustedes se sirvan anotar el nombre y dirección que siguen:

D. \_\_\_\_\_ Domicilio \_\_\_\_\_  
Pueblo \_\_\_\_\_ Provincia \_\_\_\_\_

Me interesan especialmente las publicaciones que se refieren a \_\_\_\_\_

Indíquese la materia o asunto especial que más interesa al lector.

**LA CRUZ** Fábrica de cementos artificiales Portland, Cal Hidráulica y Lento

**QUESADA Y COMPAÑIA**

Calejón del PRETORIO. — TELEFONO número 229

SERVICIO A DOMICILIO. --- GRANADA

Cementos, Materiales de construcción y saneamiento, Baños, Lavabos, Inodoros, Azulejos, Losetas, Tuberías, etc., etc.

**Jacinto Canivell**

CASA CENTRAL: SEVILLA

Sucursales: Huelva, Córdoba, Málaga, Cádiz

GRANADA: Reyes Católicos, 34.—Teléfono, 404.

**MAQUINARIA INDUSTRIAL**

**José F. Fernández** ALAMEDA DE COLOM, N.º 20 MÁLAGA

MÁQUINAS.—HERRAMIENTAS.—TORNOS MECÁNICOS.—FRESADORAS.—LIMADORAS.—TALADROS.—TIJERAS.—PUNZONADORAS.—TORNOS.—REVÓLVER.—CEPILLADORAS.—MÁQUINAS DE AFILAR.—HERRAMIENTAS DE PRECISIÓN.—BROCAS.—TERRAJAS.—MACHOS.—LIMAS.—SIERRAS.—PORTABROCAS.—ESCARIADORES.—FRESAS.—ACEROS, ETC., ETC.

Material eléctrico - Transmisiones - Bombas

Pidan presupuestos y catálogos

**ANISOSA**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos

**SOLUCION BENEDICTO**

de glicero-fosfato de cal con CRESOLATO. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

— DEPOSITO —

**Dr. Benedicto. S. Bernardo, 11, Madrid**

De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón  
REYES CATÓLICOS, 20.—GRANADA

**Se vende**

una noria de carretones y un motor de cinco caballos de gasolina y carburol marca *Farberner y Bagnat*, todo en perfecto estado, para verlo y tratar en Atarfe. Fábrica de harinas San José.

**Representantes y agentes**

que deseen ganar un buen sueldo, se necesitan en todas las localidades, por pequeñas que sean, para artículo indispensable en cada familia y que deja un beneficio del 35 por 100.

Escribir al Sr. Fiat, calle de Cicerón, 2. Cuatro Caminos.—Madrid.

La fábrica de armas de los señores **J. M. Urriola e Hijo, de Elbar**, facilita la adquisición de sus incomparables escopetas **'FAISAN'**, cediéndolas en venta **A PLAZO S.**

Informes: R. L. Medina, Gran Vía, 15

**CALLOS** No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas, es porque no usa el patentado

**Ungüento mágico**

que en tres días los extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías. 1'50. Por correo, 2 pesetas

**FARMACIA PUERTO. S. Ildefonso, 4, Madrid**

**Farmacia MONTES GARZON** **AGUAS MINERALES**

Reyes Católicos, 20 **Gran surtido. Siempre muy frescas**

TELEFONO 87 --- GRANADA **Farmacia MONTES GARZON**

CARLOS FRONTAURA

**Sermones de Doña Paquita**

experimentado encontrando una carta mía a su marido, carta que, siendo como usted dice, tampoco debe ofender a usted mucho... En fin, que la mujer me desarmó completamente, y acabé por pedirle me dispensara por haber ido a importunarla. Toda mi rabia es contra tí, que Dios sabe las infidelidades que me habrás hecho, gracias a la libertad que has tenido y a haber sido yo una tonta que, siendo incapaz de faltar a mi marido ni de pensamiento, creía que tú habrías de creerme

obligado a corresponder dignamente a mi confianza. Pero ¡que si quieres, buen apunte habrás sido tú! —¿Te ríes? Tú merecías haber dado con una que te hubiera puesto... Dios me perdone, iba a decir un disparate. —¿Qué dices, que me hubieras librado bien? Sí; por miedo, sin duda, al terrible Otelio que tengo por marido. ¡Qué risa! He sido buena y fidelísima esposa, porque soy por naturaleza y por educación mujer honrada, incapaz de cometer una mala acción, pero por tí... calla, hombre, no me hagas reír! Lo que siento es no haber sabido a tiempo tu conocimiento con Purita y con otras peores que Purita, para haberte metido en un presidio por diez años. —¿Preguntas si hubiera tenido valor? No, grandísimo pilla, no le habría tenido, porque siempre he sido una simple, y en vez de vengarme, como debía, me hubiera muerto de pena, de rabia y de vergüenza... ¡Bah, bah, no quiero hablar más de esto! Padre nuestro que estás en los cielos... etc.

**SERMÓN XXXIII**

*Interrumpiéronse los sermones por motivos de fuerza mayor. Doña Paquita estuvo en casa de su hija antes del parto de ésta, en el parto y después del parto, y en la convalecencia, fué Juanita a Pozuelo por consejo de los médicos, y la ha acompañado allí dos meses doña Paquita. —Ha regresado al domicilio conyugal, estando ya restablecida su hija, y al volver encuentra en la casa horrores de que hace responsable a su marido, y este incidente la persuade más y más de que los hombres no sirven nada.*

—Juan, estoy escandalizada, horrorizada, y será milagro que no me dé una enfermedad. ¡Jesús, qué hombres! Por tí lo digo, porque los demás no me importan dos cominos. ¡Qué derroche, qué destrozo, qué desorden y qué abandono! Ya sabía yo que no podía esperarse de tí el cuidado de la hacienda propia que es el primer deber de toda persona regular, pero francamente no

creería lo que veo si no lo viera. Lo primero que hice esta mañana, cuando te fuiste, se acordarme de reposar un poco, fué pasar mi revista de inspección a la casa. Por cierto que pasé un mal rato por no haberme acordado de pedirte las llaves, pero pronto ví que las llaves, las que no estaban puestas las tenían los criados. ¡Bien, hombre, bien! ¡Te has lucido! ¡Es eso lo que yo te encargué? No te dije: Cuidado, Juan, que no sueltas las llaves, que lo saques todo tú, que no te fies de los criados... Me eché a temblar, previendo lo que había sucedido. ¡Qué horror! El saqueo ha sido completo. Entré en la despensa y quedé mortal. 120 chorizos, dejé contados y colgados cuando me fui hace sesenta días. ¿Sabes cuántos hay? Pues 11 de los más chiquitillos. De manera que en sesenta días 109 chorizos, y dices que tú no has comido en casa más que seis u ocho días. ¿Me puedes decir quién se ha comido los 103 chorizos? ¿Y el chocolate?... D. Jesús, ¡cuántas cosas justas y he encontrado

cinco libras. Las doce botellas de Jerez están todas, no falta ni guna; sólo falta el Jerez. La zafra del aceite la dejé rebosando. Pues hoy me ha dicho la cocinera: Señorita, el aceite se ha acabado. Y todo se ha acabado, grandísima tuna, le contesté, sin poderme contener, y dando una raboada me ha dicho que estaba esperando mi vuelta para irse a otra casa de un señor solo. Conque mañana temprano les ajustas la cuenta a ella, a la otra y al bribón del criado, y que se vayan. A la cárcel a donde debían de ir. Como yo no podía menos de asombrarme de las faltas que iba encontrando, la doncella, muy ofendida, me dijo: ¡Válgame Dios!, en estos dos meses si se ha oído aquí una palabra más alta que otra, ni el señor ha tenido motivo de reprendernos. ¡Habría pensado! Ya lo creo que habrán estado contentas con el señorito, que las ha dejado dueñas de la casa. Cuatro quesos de bola había que los trajo don Eudaldo de Barcelona, recién llegados de Holanda. Pues te

has comido tres y medio, porque, escandalizándome de las faltas que en todas las provisiones he encontrado, la cocinera me ha dicho torciendo el hocico: Pues señora, lo que falta, faltará porque se lo ha comido el señorito. ¿Y los paquetes de bujías? No parece sino que has tenido reunión y baile hasta el amanecer, pues de otra manera no han podido gastarse tantas velas.

Y no es eso todo. Las camisas que te dejé fuera, ¿dónde están?... Erar cuatro docenas, y revolviendo mucho no he encontrado más que trece en tu cómoda mal planchadas, abrajadas unas, otras hechas un trapo, y en la ropa sucia, revueltas con las de las criadas diez más, y ¡pásmate hombre!, debajo de la cama varias tiradas tres en compañía de calcetines tuyos y de medias de esas pendonas, más negras que la pez... ¿Y sabes dónde he encontrado tres pares de puños y dos cuellos de los mejores que tienes? En el cajón del cisco. ¡Ah!, te advierto que nos faltan copas, vasos y platos, y que no